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Zad. 1 
1. A        2. C       3. B       4. C         5. B        6. D  

 

Zad. 2 

1. False   2. True   3. True   4. False    5.True    6. True 

 

Zad. 3 
1.D     2. A        3. E       4. C 

Zad. 4 

 1.c    2.b    3.c   4.a    5.c   6.b   7.c   8.a   9.d 

 

 

Zad. 5 

1. YOUNG    2. UNCLE     3. MOUTH    4. SOUTH    5. TROUSERS    6. TWINS    7. SEND     

8. LEMON    9. CHEESE    10. MOUNTAIN 

 

Zad. 6 
1. Who has understood everything? 

2. What must she study really hard? 

3. What time are they coming home? 

4. Where were they going when they met Shakira? 

5. Why will he know the answer? 

 

Zad. 7 
1.C 2.B 3.B 4.C 5.A 

 

Zad. 8 
1. GOES 2.  DIDN’T GO  3. WILL GO  4. WENT/WERE GOING  

5. HAS GONE 

 

Zad.9 
1.A   2C   3D   4B 

 

Zad.10 
1. I have  

2. I love  

3. She isn’t pretty 

4. She lives 

5. I think 

6. She doesn’t like me 

  

 

 

 
 



Wędrujące piaski 

Ruchome wydmy osiągają wysokość 50 metrów i przesuwają się o kilka, a niekiedy i o 10 metrów 

rocznie. Niszczą wszystko, co napotkają na swej drodze, nawet potężne bory sosnowe. 

 Wydmy są wspólnym dziełem morza, wiatru i roślin. Morze osadza piasek na brzegu, skąd wiatr 

niesie go w głąb lądu. Jeśli na drodze znajdzie się jakaś przeszkoda, powstanie piaszczysta górka. 

Zasypywane rośliny będą szybko rosnąć, by utrzymać się nad powierzchnią, i w ten sposób osadzać 

się będzie na nich coraz więcej piasku. 

Najbliżej morza pojawiają się odporne na zasolenie honkenie, a dalej od brzegu – wydmuchrzyca i 

piaskownica. Te dwie trawy przyczyniają się do powstawania wysokich, 10-metrowych wydm. 

Kilkudziesięciometrowe wzniesienia tworzą się dalej od brzegu, gdzie działanie wiatru jest słabsze, a 

szata roślinna mocniejsza. Piasek pokryty jest tam warstewką próchnicy, stąd określenie- wydmy 

szare. Rosną na nich m.in. wrzosy, wierzby piaskowe i rokitniki. Im dalej od morza, tym mniejsze 

zasolenie gleby, słabsze wiatry, a ruchy piasku wolniejsze, dzięki czemu mogą tu rosnąć także drzewa. 

Największe w Polsce ruchome wydmy znajdują się na mierzei oddzielającej od morza jeziora Łebsko i 

Gardno. Ponieważ na wybrzeżu, tak jak i w całej Polsce, przeważają wiatry zachodnie, piasek wędruje  

na wschód. Łebsko i Gardno wraz z okolicznymi bagnami stanowią raj dla ptaków. Dla ochrony tego 

unikatowego krajobrazu, utworzono w 1967 roku Słowiński Park Narodowy. 

 

 
 
 

 
 


